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Мета. Встановити вплив намочування насіння різних гібридів редиски 
в  розчинах регуляторів росту рослин на  його посівні якості. Методи. 
Лабораторні (згідно з  ДСТУ 4138:2002), лінійні вимірювання, мате-
матично-статистичні з  використанням стандартного пакета Microsoft 
Office Excel 2007. Результати. Намочування насіння редиски різних 
гібридів у розчинах біопрепаратів Фітоцид, ФІТОХЕЛП, MycoHelp і регу-
ляторі росту рослин (РРР) Азотофіт стимулювало енергію проростання 
в  середньому на  6,5 – 13,3%, лабораторну схожість  — на  5,6 – 11,9% 
залежно від гібрида. За показником довжини проростків установлено, 
що використання біологічних препаратів Фітоцид, ФІТОХЕЛП, MycoHelp 
і РРР Азотофіт, Емістим С у рекомендованих виробниками дозах чинило 
стимулювальну дію на ростові процеси, прискорюючи їх у середньому 
в  1,3 – 1,7 раза. Виявлено високу фунгіцидну дію препаратів Фітоцид, 
ФІТОХЕЛП і  MycoHelp, які знижували ураження насіння патогенною мі-
кробіотою на  46,9 – 71,4%, 43,8 – 66,7% і  50,0 – 66,7% відповідно. До-
сліджувані гібриди редиски за ефективністю впливу препаратів на фіто-
патогенні мікроорганізми на насінні ранжовано в ряд: Донар, Рокстар >  
> Адель > Еліза, Ролекс > Розетта > Роксан > Стеллар. Препарат Еміс
тим С пригнічує фітопатогени на  насінні на  17,9 – 42,9%. Досліджувані 
гібриди за ефективністю впливу препарату Емістим С на  фітопатогенні 
мікроорганізми на насінні ранжовано в ряд: Донар > Рокстар > Ролекс, 
Адель > Стеллар, Еліза > Роксан > Розетта. Намочування насіння редиски  
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кормовиробництво
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Застосування екологічно безпечних 
біологічних препаратів і регуляторів рос­
ту рослин (РРР) є одним із способів під­
вищення врожайності та якості овочевої 
продукції [1 – 3]. Серед численних корис­
них властивостей більшість біопрепара­
тів і  РРР мають здатність стимулювати 
в ювенільний період ростові процеси, зо­
крема проростання насіння через збіль­
шення швидкості проростання, а  також 
підвищувати імунітет рослин до  різних 
стресових чинників [3]. Це особливо ак­
туально для  ранніх овочевих культур, 
зокрема редиски (Raphanus sativus L.), 
вирощування яких зосереджено переваж­
но на присадибних ділянках населення та 
малих фермерських господарствах, де не 
завжди дотримуються рекомендованих 
агрозаходів, а  насіннєвий матеріал не 
завжди є якісним і  таким, що відповідає 
вимогам стандартів.

Редиску (Raphanus sativus L.) із родини 
Brassicaceae активно культивують у бага­
тьох країнах світу, чому сприяють корот­
кий вегетаційний період, пристосованість 
до  різних умов вирощування та корисні 
властивості коренеплоду. Ця культура 
багата на вітаміни, антиоксиданти, крох­
маль, глюкозу та інші поживні речовини 
[4 – 6]. Однак отримувати високі врожаї 
та якісні коренеплоди редиски надзви­
чайно складно через її вразливість до різ­
них екологічних і агротехнічних чинників 
[7, 8]. Тому існує потреба в  проведенні 
наукових досліджень із удосконалення 

сортового ресурсу цієї культури, підбору 
систем удобрення та поливу, захисту від 
шкідників і  збудників хвороб, отримання 
якісного посівного матеріалу тощо. 

Періоди проростання насіння та росту 
розсади критичні для  будь-якої культу­
ри [9]. Ефективне, швидке та рівномірне 
проростання насіння є першим і найваж­
ливішим етапом у вирощуванні будь-якої 
культури. Для успішного сільськогоспо­
дарського виробництва розробляються 
різні методи та техніки поліпшення про­
цесу проростання насіння [8, 10], до яких 
належить і застосування біостимуляторів, 
що дає змогу покращувати посівні якості 
насіння та пришвидшувати і  синхронізу­
вати процес проростання [2, 3].

Установлено, що біопраймування на­
сіння редиски чинить стимулювальну дію 
на фізіологічні процеси, а отже, впливає 
на біохімічні та антиоксидантні властивос­
ті рослин [11]. Обробка насіння цинк-хе­
латним лізином поліпшила проростання, 
врожайність і поживну якість редиски [12]. 
Доведено, що праймінг насіння сприяє 
прискоренню поділу клітин, позитивно 
впливає на  транспортування білків та 
прискорює проростання [13, 14]. 

Передпосівна обробка насіння покра­
щує його схожість за складних погодних 
умов за рахунок скорочення періоду по­
яви сходів майже на 50% та середнього 
терміну проростання [15]. Крім того, роз­
сада, вирощена з  обробленого насіння, 
має вищий антиоксидантний захист, що 

в  розчині препарату Азотофіт забезпечило зниження фітопатогенного 
фону на 6,3 – 10,7%, а застосування препарату Гумісол не дало належного 
ефекту. Висновки. Намочування насіння редиски в розчинах біопрепара-
тів і регуляторів росту рослин сприяє поліпшенню посівних якостей насін-
ня та зменшує фітопатогенний фон, стимулює ростові процеси на перших 
етапах органогенезу. За комплексом досліджуваних показників визначе-
но сумісність гібридів Донар, Рокстар, Адель та Еліза із біопрепаратами 
Фітоцид, ФІТОХЕЛП, MycoHelp і РРР Азотофіт, Емістим С, що дає змогу 
ефективніше поєднувати їх у технологіях вирощування редиски. 

Ключові слова: Raphanus sativus (L.) convar. radicula (Pers) Sazon.,  
гібриди, біостимулятори, лабораторна схожість, енергія проростання,  

ростові процеси, фітопатогенний фон.
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запускає інгібування стресу [16]. Тому 
стимуляцію проростання насіння нині 
широко застосовують як основний ме­
тод підвищення врожайності овочевих 
культур. Для цього проводять комплексні 
дослідження з пошуку ефективних еколо­
гічно безпечних препаратів для обробки 
і праймінгу насіння, що має важливе еко­
номічне значення у виробництві овочів.

Мета досліджень — визначити вплив 
намочування насіння різних гібридів 
редиски в  розчинах регуляторів росту 
на його посівні якості.

Матеріали і методи досліджень. До­
слідження проводили в  Незалежній ла­
бораторії екології насінництва Інституту 
агроекології і  природокористування 
НААН та Уманському національно­
му університеті садівництва Міносвіти 
України. Незалежна лабораторія еколо­
гії насінництва ІАП НААН акредитована 
Національним агентством з акредитації 
України на  відповідність вимогам ДСТУ 
EN ISO/IEC 17025:2019 у  сфері визна­
чення посівних якостей насіння сортів 
сільськогосподарських культур, квітко­
во-декоративних та ефіроолійних куль­
тур (Атестат про акредитацію № 201448 
від 13.02.2022 р., дійсний до  12 лютого 
2027 р.).

У лабораторних умовах досліджува­
ли вплив біологічних препаратів із фун­
гіцидно-стимулюючою дією (Фітоцид, 
ФІТОХЕЛП, MycoHelp) і  регуляторів 
росту рослин природного походження 
(Азотофіт, Гумісол, Емістим С) на посів­
ні якості насіння різних гібридів редис­
ки й  ефективність проти фітопатогенів 
на  насінні. Намочування насіння редис­
ки проводили в розчинах досліджуваних 
препаратів у  концентраціях, рекомендо­
ваних виробниками: Фітоцид — 20 мл/кг 
робочого розчину 0,7 л/кг, ФІТОХЕЛП — 
10 мл/кг робочого розчину 0,7 л/кг, 
MycoHelp  — 10 мл/кг робочого роз­
чину 0,7 л/кг, Азотофіт  — 20 мл/кг ро­
бочого розчину 0,7 л/кг, Емістим С  —  
10 мл/т робочого розчину 1 мл/10 л води, 
Гумісол  — 80  мл/кг робочого розчину  
2,0 л/кг. Контрольним варіантом слугував 
дослід з пророщування насіння редиски 

відповідно до вимог ДСТУ 4138:2002 [17].
Для дослідження використовували 

насіння гібридів редиски різних строків 
стиглості: ранньостиглі (Донар, Розетта, 
Роксан, Рокстар, Стеллар), середньоран­
ній (Еліза) та пізньостиглі (Ролекс, Адель), 
які включено до Державного реєстру сор­
тів рослин, придатних для  поширення 
в Україні. Насіння пророщували в чашках 
Петрі за змінного температурного режиму 
20 – 30 оС. Облік енергії проростання насін­
ня проводили на 3-ю добу, лабораторної 
схожості — на 6-ту добу відповідно до ви­
мог чинного стандарту [17]. Довжину про­
ростків редиски визначали на 6-ту добу, 
повторність — 5-разова.

Технічну ефективність регуляторів рос­
ту рослин проти фітопатогенів розрахову­
вали за формулою:

	 Е = 100 × (А – В) / А,	
де Е — ефективність застосування пре­
парату; А — кількість ураженого насіння 
у контролі, шт.; В — кількість ураженого 
насіння за застосування препарату, шт.

Отримані експериментальні дані об­
робляли статистично з  використанням 
стандартного пакета Microsoft Office Excel 
2007. 

Результати досліджень. Установлено 
позитивний вплив намочування насін­
ня у  розчинах біологічних препаратів 
Фітоцид, ФІТОХЕЛП, MycoHelp і регулято­
ра росту Азотофіт: лабораторна схожість 
насіння зростала на 5,6 – 11,9%, енергія 
проростання  — на  6,5 – 13,3% залежно 
від гібрида (рис. 1). Найкраще на посів­
ні якості насіння редиски із досліджува­
них препаратів діють регулятор росту 
Азотофіт і біологічний препарат Фітоцид.

Препарат Азотофіт ефективніше сти­
мулював енергію проростання гібридів 
Еліза, Стеллар, Роксан, Ролекс, Донар — 
вона зростала на  14 – 16%, а  також ла­
бораторну схожість насіння гібридів 
Стеллар, Еліза, Рокстар, Ролекс — зро­
стала на 13 – 14%. Серед цих гібридів най­
сприятливішими до впливу РРР Азотофіт 
як на  показник енергії проростання, так 
і на схожість насіння виявилися Стеллар, 
Еліза і Ролекс (рис. 2).
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За використання біологічного препара­
ту Фітоцид найбільший позитивний ефект 
щодо стимулювання енергії проростан­
ня виявлено на  гібридах Еліза, Адель, 
Стеллар, Рокстар, Донар, а щодо лабо­
раторної схожості насіння — на гібридах 
Еліза, Стеллар, Рокстар, Ролекс: обидва 
показники зростали на  11 – 13%. Серед 
названих гібридів найсприятливішими 
до стимулювального впливу біопрепарату 
Фітоцид як на показник енергії проростан­
ня, так і  на схожість насіння виявилися 
Еліза, Стеллар, Рокстар (рис. 1, 3).

Намочування насіння у розчинах пре­
паратів Гумісол та Емістим С не мало по­
зитивного впливу на посівні якості насіння 
редиски, а  в деяких варіантах досліду 
були відмічені показники, на 3 – 5% ниж­
чі за контроль. Це, ймовірно, пов’язано 
зі здатністю насіння редиски до швидкого 
проростання, а  стимулююча дія препа­
ратів проявлялася на  наступних етапах 
органогенезу культури, що автори спосте­
рігали за показником довжини проростків.

За показником довжини проростків вста­
новлено, що використання біологічних 

Рис. 1. Посівні якості насіння редиски за намочування в розчинах різних препаратів, %: а — 
енергія проростання (3‑я доба) (НІР05 3,3%); б — лабораторна схожість насіння (6‑та доба) 
(НІР05 3,4%):  — Донар;  — Розетта;  — Роксан;  — Рокстар;  — Стеллар;  — Еліза;  

 — Ролекс;  — Адель
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препаратів (Фітоцид, ФІТОХЕЛП, MycoHelp) 
і РРР (Азотофіт, Емістим С) у рекомендова­
них виробниками дозах мало стимулюючу 
дію на ростові процеси — в середньому 
активізували їх у 1,3 – 1,7 раза (табл. 1). 

Відмічено достовірне збільшення показ­
ника довжини проростків на 6-ту добу від 

0,88 – 1,05 см у контролі до 1,33 – 1,82 см 
(у середньому на 69,5%) за використання 
препарату Азотофіт та до 1,33 – 1,81  см 
(у середньому на 64,6%) за використан­
ня біопрепарату Фітоцид. Найбільшу 
довжину проростків у  варіантах досліду 
із застосуванням препаратів Азотофіт 

Рис. 2. Лабораторна схожість насіння редиски за намочування в розчині РРР Азотофіт 
(6‑та доба), %: а — Стеллар; б — Еліза; в — Ролекс

Рис. 3. Лабораторна схожість насіння редиски за намочування в розчині біопрепарату Фі-
тоцид (6‑та доба), % : а — Еліза;  б — Стеллар; в — Рокстар



РОСЛИННИЦТВО, 
КОРМОВИРОБНИЦТВО

Поліпшення посівних якостей насіння  
редиски за використання біопрепаратів  
і регуляторів росту рослин

18 2024, № 7 (856)Вісник аграрної науки

і  Фітоцид фіксували на  гібридах Донар 
(1,82 і 1,81 см відповідно), Рокстар (1,82 
і 1,71 см), Еліза (1,77 і 1,60 см), що пере­
вищувало контроль у 1,6 – 1,8 раза. 

Майже однаковий ефект спостерігали 
у  варіантах, де застосовували біологіч­
ні препарати ФІТОХЕЛП і  MycoHelp  — 
зростання довжини проростків перебувало 
на рівні 46%. Найбільші показники довжи­
ни проростків у варіантах із застосуванням 
цих препаратів фіксували у гібридів Донар 
(1,64 см), Еліза (1,46 і  1,45 см відповід­
но), Розетта і Рокстар (1,45 см), що в 1,4 –  
1,6 раза більше порівняно з контролем.

У варіантах досліду із застосуван­
ням РРР Емістим  С довжина проростка 

зростала в середньому на 33%. Найдовші 
проростки у  разі застосування цих пре­
паратів мали гібриди Донар (1,41  см), 
Роксан (1,36), Розетта (1,34), Еліза 
(1,32 см), що в 1,3 – 1,5 раза перевищу­
вало контроль.

Ураження насіння фітопатогенами є 
однією з  причин погіршення їх посівних 
якостей та розвитку різних видів хво­
роб на  рослинах під час вегетації [18]. 
Мікробіологічний аналіз насіння редиски 
виявив наявність патогенної мікробіоти 
на  рівні 29 – 32% залежно від гібрида 
(табл.  2). Водночас спостерігали при­
гнічення фітопатогенів на  насінні у  разі 
застосування препаратів із фунгіцидною 

1. Довжина проростків редиски за намочування насіння в  розчинах різних препаратів 
(6‑тадоба), см

Варіант 
досліду

Гібрид 

ранньостиглий середньоранній пізньостиглий

Донар Розетта Роксан Рокстар Стеллар Еліза Ролекс Адель

Контроль 1,01 0,94 0,93 1,05 0,95 1,00 0,88 1,01
Фітоцид 1,81 1,66 1,63 1,71 1,50 1,60 1,33 1,53
ФІТОХЕЛП 1,64 1,45 1,43 1,45 1,24 1,46 1,28 1,38
MycoHelp 1,64 1,45 1,43 1,44 1,26 1,45 1,26 1,36
Азотофіт 1,82 1,64 1,62 1,82 1,60 1,77 1,33 1,55
Емістим С 1,41 1,34 1,36 1,31 1,07 1,32 1,24 1,27
Гумісол 1,00 0,95 0,91 1,03 0,96 1,00 0,89 1,01
   НІР05 0,06

2. Частка інфікованого насіння редиски (6‑та доба), %

Варіант
досліду

Гібрид редиски

ранньостиглий середньоранній пізньостиглий

Донар Розетта Роксан Рокстар Стеллар Еліза Ролекс Адель

Контроль 28 28 32 30 32 29 28 28
Фітоцид 8 8 15 10 17 9 8 8
ФІТОХЕЛП 10 12 15 10 18 11 11 10
MycoHelp 10 12 16 10 16 12 12 12
Азотофіт 25 25 30 27 29 26 25 25
Емістим С 16 23 24 18 22 20 17 17
Гумісол 28 28 32 29 31 28 28 28
   НІР05 1,1
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дією, як-от Фітоцид, ФІТОХЕЛП, MycoHelp 
та Емістим С. У варіантах досліду, де за­
стосовували перші три препарати, частка 
ураженого насіння фітопатогенами ста­
новила 10,4 – 12,5%, а  у варіантах, де 
застосовували Емістим С, — 19,6%, що 
відповідно в 2,4 – 2,8 раза та в 1,5 раза 
менше, ніж у контролі. 

У разі застосування препарату Гумісол 
ураження насіння фітопатогенами пере­
бувало на рівні контролю. У цих варіантах 
досліду відмічено незначне (на 3,1 – 3,4%) 
пригнічення фітопатогенів на насінні гіб­
ридів Рокстар, Стеллар, Еліза (рис. 4). 
Препарат Азотофіт знижував ураження 
насіння фітопатогенами на 6,3 – 10,7%. 

Високу фунгіцидну дію проти патоген­
ної мікробіоти на  насінні редиски про­
являли біологічні препарати Фітоцид, 
ФІТОХЕЛП і  MycoHelp  — вона стано­
вила залежно від гібрида 46,9 – 71,4%, 

43,8 – 66,7% та 50,0 – 66,7% відповідно. 
Найменшу ефективність щодо пригнічен­
ня росту фітопатогенних грибів зазначе­
ними препаратами спостерігали на  гіб­
ридах Стеллар і  Роксан. Досліджувані 
гібриди за ефективністю впливу препара­
тів Фітоцид, ФІТОХЕЛП і MycoHelp на фі­
топатогенні мікроорганізми ранжовано 
в ряд: Донар, Рокстар > Адель > Еліза, 
Ролекс > Розетта > Роксан > Стеллар.

За використання препарату Емістим С 
пригнічення розвитку фітопатогенів ста­
новило 17,9 – 42,9%. Ефективність при­
гнічення фітопатогенів на насінні гібридів 
Розетта і Роксан була найнижчою — не 
перевищувала 17,9 і  25,0% відповідно. 
Досліджувані гібриди за ефективністю 
впливу препарату Емістим С на фітопа­
тогенні мікроорганізми ранжовано в ряд:  
Донар > Рокстар > Ролекс, Адель > Стел­
лар, Еліза > Роксан > Розетта.

Рис. 4. Ефективність препаратів проти фітопатогенів на насінні різних гібридів редиски 
(НІР05 2,5%), %:  — Донар;  — Розетта;  — Роксан;  — Рокстар;  — Стеллар;  — Еліза;  

 — Ролекс;  — Адель

В умовах лабораторного досліду 
встановлено відмінності впливу біоло­
гічних препаратів і  регуляторів росту 
на  посівні якості насіння редиски різ­
них гібридів та ефективність проти 
фітопатогенів. Визначено найбільшу 

сумісність між окремими препарата­
ми і  гібридами редиски стосовно впли­
ву на  посівні якості насіння та при­
гнічення фітопатогенного фону, що 
дає змогу ефективніше поєднувати їх 
у технологіях вирощування редиски. За 
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Improving the sowing quality of radish seeds 
using biological preparations and plant 
growth regulators

Goal. To establish the effect of soaking the 
seeds of various radish hybrids in solutions of 
plant growth regulators on their sowing quali­
ties. Methods. Laboratory (according to DSTU 
4138:2002), linear measurements, mathemat­
ical and statistical measurements using the 
standard Microsoft Office Excel 2007 package. 
Results. Soaking radish seeds of various hybrids 
in solutions of biological preparations Fitotsyd, 
FITOHELP, MycoHelp and plant growth regulator 
(PGR) Azotofit stimulated germination energy on 
average by 6.5 – 13.3%, laboratory germination — 
by 5.6 – 11.9%, depending on the hybrid. According 
to the seedling length indicator, it was established 
that the use of biological preparations Fitotsyd, 
FITOHELP, MycoHelp and PGR Azotofit, Emistym 
S in the doses recommended by the manufactur­
ers had a stimulating effect on growth processes, 
accelerating them on average by 1.3 – 1.7 times. A 
high fungicidal effect of the preparations Fitotsyd, 
FITOHELP, and MycoHelp was revealed, which 

reduced seed damage by pathogenic microbiota 
by 46.9 – 71.4%, 43.8 – 66.7%, and 50.0 – 66.7%, 
respectively. The investigated radish hybrids were 
ranked according to the effectiveness of the drugs 
on phytopathogenic microorganisms on the seeds: 
Donar, Rokstar > > Adel > Eliza, Roleks > Rozetta 
> Roksan > Stellar. The drug Emistym S suppress­
es phytopathogens on seeds by 17.9 – 42.9%. The 
studied hybrids were ranked according to the effec­
tiveness of the Emistim S drug on phytopathogen­
ic microorganisms on seeds: Donar > Rokstar > 
Roleks, Adel > Stellar, Eliza > Roksan > Rozetta. 
Soaking radish seeds in a solution of the drug 
Azotofit reduced the phytopathogenic background 
by 6.3 – 10.7%, while the use of the drug Humisol 
did not have the proper effect. Conclusions. 
Soaking radish seeds in solutions of biological 
preparations and plant growth regulators helped to 
improve the sowing qualities of seeds and reduced 
phytopathogenic background, it also stimulated 
growth processes at the first stages of organogen­
esis. The compatibility of Donar, Rokstar, Adel, 
and Eliza hybrids with biopreparations Fitotsyd, 
FITOHELP, MycoHelp, and PGR Azotofit, Emistym 
S was determined based on the set of investigated 
indicators, which made it possible to combine them 
more efficiently in radish cultivation technologies. 

Key words: Raphanus sativus (L.) convar. ra­
dicula (Pers) Sazon., hybrids, biostimulants, lab­
oratory germination, germination energy, growth 
processes, phytopathogenic background.
DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202407-02

комплексом досліджуваних показників 
визначено сумісність гібридів Донар, 
Рокстар, Адель і  Еліза з  більшістю 
досліджуваних біопрепаратів і  РРР. 
Позитивний вплив біологічних препара­
тів Фітоцид, ФІТОХЕЛП, MycoHelp та 
регулятора росту Азотофіт на  енер­
гію проростання насіння і лабораторну 
схожість, зменшення інфекційного фону 
свідчить про доцільність їх застосуван­
ня з  метою поліпшення посівних якос­
тей насіння, стимулювання ростових 
процесів на  перших етапах органоге­
незу культури та поліпшення фітоса­
нітарного стану кореневої зони рослин. 

Установлено, що намочування насін­
ня у  розчинах біологічних препаратів 
Фітоцид, ФІТОХЕЛП, MycoHelp і  ре­
гулятора росту Азотофіт підвищує 

лабораторну схожість насіння редиски 
в середньому на 6 – 12%, а енергію проро­
стання — на 7 – 13% залежно від гібрида. 
Найбільшу позитивну дію РРР Азотофіт 
чинив на посівні якості насіння гібридів 
Стеллар, Еліза, Ролекс, а біопрепарат 
Фітоцид — на посівні якості насіння гіб­
ридів Еліза, Стеллар, Рокстар.

Високу фунгіцидну дію, на  рівні 
44 – 71%, виявлено за намочування на­
сіння редиски в розчинах біологічних пре­
паратів Фітоцид, ФІТОХЕЛП і MycoHelp;  
за намочування насіння у розчинах РРР 
Емістим С і  Азотофіт ефективність 
була нижчою — на рівні 18 – 43% і 6 – 11% 
відповідно. Найефективніше ці препара­
ти пригнічували фітопатогени на на­
сінні гібридів Донар, Рокстар, Адель, 
Ролекс, Еліза.
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